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Protiútok Sovětské armády 
u Moskvy

45. výročí protiútoku Sovětské armády 
u Moskvy (5. prosince 1941 — 7. ledna 
1942) je významné z mnoha důvodů. So­
větská armáda dosáhla v jeho průběhu prv­
ního vítězství, které mělo dalekosáhlé me­
zinárodní důsledky. Mýtus o neporazitel- 
nosti hitlerovské armády, která v předchá­
zejících letech ovládla téměř celou Evropu, 
byl rozbit. Znamenalo to definitivní konec 
bleskové války. Rozplynuly se také pochyb­
nosti buržoazních reakčních politiků a vo­
jenských teoretiků ve Velké Británii a 
USA, kteří očekávali zhroucení Sovětské­
ho svazu. Naopak došlo к postupnému pro­
hloubení spolupráce všech demokratických 
sil bojujících proti fašismu a ke sblížení 
stanovisek států protihitlerovské koalice. 
Imperialistické Japonsko a také Turecko se 
muselo vzdát záměru napadnout z týlu So­
větský svaz. Obrat ve válce, kterého bylo 
dosaženo na bojištích u Moskvy měl hlubo­
ký vliv na rozmach národně osvobozenec­
kého boje ve všech okupovaných zemích. 
Všestranně se prohloubila důvěra lidu Čes­
koslovenska ve vítězství sovětského lidu 
ve smyslu slov Klementa Gottwalda, kte­
rý 29. července 1941 mj. prohlásil v roz­
hlasovém projevu z Moskvy, že na sovět- 
sko-německé frontě se rozhoduje také 
o našem osudu, o osudu Československa.

Cesta sovětského lidu a jeho ozbrojených 
sil ke konečnému vítězství byla nesmír­
ně obtížná. Na začátku Velké vlastenecké 
války měla hitlerovská armáda převahu 
nad Sovětskou armádou — 1,8 násobnou 
v počtu vojsk, v tancích 1,5, v bojových 
letounech nejnovějších typů 3,2, v dělech 
a mimometech 1,25 násobnou. Nepřítel 
mchl dlouho využívat důsledků překvapi­
vého úderu na Sovětský svaz. Sovětská ar­
máda ale v úporných bojích zastavila do 
prosince 1941 postup hitlerovských vojsk 
na celé sovětsko-německé frontě. Wehr­
macht nebyl s to pokračovat dále v útoč­
ných operacích. Dne 8. prosince 1941 vy­
dalo německé vrchní velení směrnici č. 39, 
nařizující německým vojskům přejít do 
strategické obrany.

Příčinou zastavení německého postupu 
nebyl zdaleka pokles teplot a zamrznutí 
německých tanků v blátě, jak tvrdil ně­
mecký vojenský historik K. Tippelsklrch. 
Základní prapríčinou ztroskotání německé­
ho útoku na moskevském směru bylo, že 
Sovětská armáda, vedená komunistickou 
stranou a podporovaná péčí všeho sovět­
ského lidu vyčerpala v úporných bojích 
údernou sílu fašistických divizí. (Pouze 
v období od 16. listopadu do 5. prosince 
ztratil nepřítel před Moskvou 155 000 pad-

85



lých a raněných vojáku, kolem 800 lánků, 
300 děl a téměř 1500 letadel). Přestože 
Sovětská armáda neměla ještě převahu nad 
nepřítelem v počtu vojsk a v bojové tech­
nice. začala iniciativa v bojové činnosti 
přecházet na stranu sovětského vrchního 
velení.

Protiútoku Sovětské armády u Moskvy 
předcházely úporné boje na celé sovětsko- 
-německé frontě (obranné období bitvy 
u Moskvy trvalo od 30. 9. do 5. 12. 1941, 
období útoku od 5. 12. 1941 do 20. 4. 1942)’ 
Příznačné bylo, že již v průběhu listopa­
du 1941 Sovětská armáda zahájila na kříd­
lech fronty některé útočné operace. Na se­
verozápadním směru bylo úderné uskupení 
nepřátelské skupiny armád Nord, jehož cí­
lem bylo proniknout к řece Svlru a spojit 
se s Finy, zastaveno u Tichvina. 12. listo­
padu zahájila sovětská vojska u Tichvínu 
protiútok, který pak později operačně sply­
nul s protiútokem u Moskvy. Také na jiho­
západním směru byl nepřítel protiútokem 
Jihozápadního frontu zastaven a donucen 
ustoupit zpět za řeku Mius. 29. listopadu 
osvobodila sovětská vojska Rostov.

Ve středu pozornosti zůstával ale po ce­
lý listopad především hlavní strategický 
směr — moskevský. Nepřátelská skupina 
armád Mitte, jež tvořila nejsilnější úderné 
uskupení wehrmachtu, utrpěla v prudkých 
bojích s vojsky Kalininského, Západního 
a Jihozápadního frontu těžké ztráty. Přes 
veškeré úsilí nedosáhl nepřítel zásluhou 
nesmírného hrdinství sovětských vojáků 
svého hlavního cíle — Moskvy. Nepřátel­
ská vojska se roztáhla na široké frontě a 
ztratila svou údernou sílu.

V této situaci uložilo vedení komunistic­
ké strany velení Sovětské armády úkol 
vyrvat nepříteli z rukou strategickou ini­
ciativu a zničit jeho úderná uskupení 
před Moskvou. Před Sovětskou armádu byl 
Dostaven vojensky a politicky velmi důleži­
tý cíl — zvrátit situaci na frontách ve 
prospěch Sovětského svazu.

Od poloviny listopadu bylo v rámci pří­
prav na protiútok utajované soustřeďová­
no na moskevském směru deset záložních 
armád. Zároveň byla bojující vojska fron­
tů doplňována novými útvary a svazky. Ta­
to svěží vojska nebyla ve své většině zasa­
zována do obranných bojů, ale zůstávála 
připravena, podle Stalinových slov, „ke 
skoku vpřed“. Sovětské letectvo si v rám- 
ti příprav na protiútok vybojovalo operač­
ní nadvládu ve vzduchu. Byla tak získána 
možnost přeskupovat vojska a soustřeďo­
vat zálohy bez větší rušivé činnosti nepřá­
telských letounů. Koncem listopadu byl 
formulován zámysl protiútoku: hlavní úder

měl být veden na západním směru s cílem 
zničit vojska skupiny armád Mitte. jež 
ohrožovala ze severu a jihu Moskvu. Sou­
časně měly pokračovat útočné operace 
u Tichvinu a Rostova.

Hlavní úkol v protiútoku měl plnit Zá­
padní front pod velením generála G. K. 
2ukova. Hlavní stan posílil Západní front 
10.. 1. údernou a 20. armádou a dalšími 
střeleckými, jezdeckými, tankovými svaz­
ky a velkým počtem speciálních útvarů. 
Pro činnost v pásmu Západního frontu by­
lo určeno 80 procent veškerého letectva 
soustředěného v prostoru Moskvy. Severně 
a jižně od útočného pásma Západního 
frontu měla vést údery vojska Kallninské- 
ho a Jihozápadního frontu.

Provedení tohoto hlavního úkolu na mos­
kevském směru mělo být usnadněno úto­
kem vojsk na vzdálených křídlech sovět- 
sko-německé fronty na tichvinském a ros- 
tovském směru.

Protiútok u Moskvy byl tedy plánován 
jako strategická útočná operace tří frontů. 
Útok měl být veden na frontě široké 600 
kilometrů. Pásma útoku armád byla široká 
20—80 i více kilometrů. Přes veškeré orga­
nizační úsilí velení Sovětské armády ne­
bylo možno v tehdejších podmínkách vy­
tvořit před zahájením protiútoku zcela 
uspokojivý poměr sil. Nepřátelská skupina 
armád Mitte měla na začátku prosince 
1941 společně s vojenským letectvem 
1 708 000 lidí, asi 13 500 děl a mimometů, 
1170 tanků a 615 letadel. Sovětská vojska 
zasazená do protiútoku u Moskvy měla asi 
1,1 miliónu lidí, 7652 děl a minometů, 774 
tanků (z toho 222 středních a těžkých) a 
1000 letadel. Nepřítel měl tedy o 55 pro­
cent více vojáků, o 76 procent více děl a 
o 51 procent více tanků než Sovětská ar­
máda. Jenom v letectvu předstihovalo so­
větské uskupení o 62 procenta nepřítele. 
Za této situace nebylo možno vytvořit ani 
postačující hustotu bojujících vojsk. Stře­
lecké divize měly útočné pásmo široké 5 
až 14 km. Na kilometr fronty připadalo 
průměrně 14—27 děl a minometů, jenom 
v některých armádách měly divize na smě­
ru hlavního úderu 37—52 hlavní na jeden 
kilometr. Počet tanků na kilometr fronty 
se pohyboval mezi 0,5—2 bojovými vozidly. 
Výjimkou byla 16. armáda, kde připadalo 
na 1 km fronty 6 tanků.

Takováto situace vyžadovala od sovětské­
ho velení, aby kalkulovalo při plánová­
ní protiútoku i s jinými faktory. V úvahu 
se bralo značné vyčerpání fašistických 
vojsk a to, že neměla předem připravená 
obranná postavení a volné operační zálo­
hy. Přihlíželo se též к tomu, že nepřátel-
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ská vojska neměla dostatečnou zimní vý­
stroj a nebyla zvyklá na boj v zimních 
podmínkách. Velký důraz se kladl na uta­
jení příprav к útoku a na překvapivé zahá­
jení útočných operací na všech směrech. 
Bylo možno počítat také s vysokým morál­
ně politickým stavem sovětských vojsk. 
Předpokládalo se, že aktivní úlohu v proti­
útoku sehrají partyzáni kalininské, mos­
kevské, tulské, smolenské a orelské oblasti 
a Běloruska. Bojová činnost partyzánů v tý­
lu nepřítele měla vázat Část nepřátelských 
sil a narušovat přípravy nepřátelských 
vojsk. К dosažení porážky fašistických 
vojsk skupiny armád Mitte významně při­
spěli komunisté a všichni pracující Moskvy 
£ moskevské oblasti. Do konce roku 1941 
vyslaly stranické organizace na frontu 114 
tisíc komunistů a přes 300 000 komsomol­
ců. Z Moskvanů byly formovány dobrovol- 
nické útvary a svazky, jež byly zařazeny 
do Západního frontu. V prosinci vyrábělo 
654 závodů z 670 závodů místního průmys­
lu v Moskvě a okolí střelivo, zbraně a 
vojenskou výstroj.

Protiútok u Moskvy byl zahájen 5.-6. 
prosince 1941 v okamžiku, kdy bylo zřej­
mé, že útočné možnosti nepřítele jsou vy­
čerpány. Ani silné mrazy a silná sněhová 
pokrývka nezabránila úspěšnému rozvíje­
ní útoku. V sérii operací — kalininské, 
klinsko-solnečnogorské, tulské, kalužské a 
jelecké — sovětská vojska se již v prvních 
dnech útoku zmocnila operační iniciativy. 
Úderná uskupení frontů postoupila za tři 
dny o 30—40 km. Plány fašistů na dobytí 
a zničení Moskvy byly navždy zmařeny. 
Sovětská vojska začala poprvé ve velkém 
měřítku osvobozovat svou socialistickou 
viast. 11. prosince bylo osvobozeno Roga- 
čevo, 11. 12. — Istra, 12. 12. — Solnečno- 
gorsk, 15. 12. Klin, 16. 12. Kalinin, 20. 12. 
— Volokolamsk.

Hlavní stan zhodnotil situaci a uložil 
velitelům frontů, aby rozšířili pásma útoku 
a bez přestávky pronásledovali nepřítele. 
Na základě prvních zkušeností požadovalo 
vrchní velení, aby bylo zvýšeno tempo úto­
ku. Vojenská rada Západního frontu vy­
žadovala, aby velitelé armád nepřipouště­
li čelní útoky na opevněná postavení ne­
přítele a jeho zadní voje, proti nimž měly 
být vyčleněny pouze menší zajišťovaní clo­
ny. Hlavní síly úderných uskupení měly 
obcházet odpory nepřítele a pronikat co 
nejhlouběji к jeho ústupovým cestám. Tak 
se před Moskvou rodily a v praxi ověřova­
ly zásady vedení obkličovacích operací, 
které byly tak skvěle uplatněny v následu­
jících letech. Ve vševojskových armádách 
byly vytvářeny rychlé oddíly a skupiny, jež 
pod vedením generálů A. P. Běloborodova,

M. J. Katukova, F. F. Remizova, P. G. Can- 
cibadzeho a jiných úspěšně pronikaly do 
týlu nepřítele a rozkládaly obrannou se­
stavu jeho vojsk, nehledě na ztráty na ži­
vé a bojové technice, jež nebylí fašisté 
schopni nahradit. Značné škody způsobo­
valy ustupujícím fašistickým vojskům úde­
ry frontového letectva. Jenom za prvních 
deset dnů uskutečnilo frontové letectvo na 
pravém křídle Západního frontu 3600 vzle­
tů V noci na 15. prosince byl na ústupové 
cesty nepřítele v prostoru západně od ob­
ce Těrjajeva Sloboda vysazen jeden z prv­
ních vzdušných výsadků Sovětské armády.

Začátkem ledna 1942 byl protiútok So­
větské armády na západním strategickém 
směru dovršen. Sovětská vojska osvobodila 
cd fašistických okupantů 11 000 osad a 
měst. Na jižním křídle Západního frontu 
bylo zásluhou součinnosti vojsk 50. armá- 
dv, partyzánů a dobrovolníků zlikvidováno 
nebezpečí obklíčení Tuly. Útočící sovětská 
vojska vyšla na čáru Ržev, řeky Lama a 
Ruza, Borovsk, Mosalsk, Běljov, Věrchovje. 
Nepřítel byl zatím zahnán o 100—250 km 
na západ. Těžké ztráty utrpělo 38 fašistic­
kých divizí, z toho 15 tankových a motori­
zovaných. Porážka úderných uskupení 
wehrmachtu, útočících původně na Mosk­
vu. posílila naděje antifašistických sil ná­
rodů okupovaných zemí.

Hlavní stan sovětského vrchního velení 
shrnul zkušenosti z protiútoku u Moskvy 
ve směrnici z 10. ledna 1942. Směrnice 
náročně a kriticky zhodnotila dosažené vý­
sledky a stanovila vojskům nové úkoly. 
Bylo konstatováno, že tempo průlomu tak­
tického pásma nepřátelské obrany bylo po­
měrně nízké. Bylo to způsobeno částečně 
nedostatkem sil a prostředků, ale též roz­
tříštěním jednotlivých úderů na větší po­
čet vzájemně oddělených směrů. Armády 
útočily na široké frontě, což při omeze­
ných silách a prostředcích nezabezpečova­
lo dosažení cílů operací. Byly konstatová­
ny též nedostatky v organizaci palebného 
systému, jehož základem byla palba z pu­
šek a kulometů. Činnost dělostřelectva by­
la soustředěna převážně na období palebné 
přípravy útoku. V průběhu útoku, za pro­
následování nepřítele, nezajišťovalo již dě­
lostřelectvo pro nedostatek střeliva dosta­
tečnou palebnou podporu pěchoty. Nejdů­
ležitější zkušenost, na kterou poukazovala 
směrnice z 10. ledna, byla shrnuta v kate­
gorický požadavek, aby velitelé frontů a 
armád upustili od rovnoměrného rozdělení 
sil a prostředků po celé šířce fronty. Byl 
tak formulován jeden ze stěžejních prin­
cipů vojenského umění, vytvářet na hlav­
ních směrech mohutná úderná uskupení a 
zabezpečovat jejich Činnost do celé hloub-
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ky operace účinnou dělostřeleckou palbou 
[tzv. dělostřelecký útok).

Současně hlavní stan 10. ledna 1942 při­
jal rozhodnutí, aby sovětská vojska přešla 
do všeobecného útoku. Na hlavních stra­
tegických směrech se tak měl německým 
vojskům znemožnit oddech, který naléhavě 
potřebovala. Hlavní stan se snažil donutit 
velení wehrmachtu, aby vrhlo do boje nově 
vytvořené zálohy. Mělo se tak zabrá­
nit nepříteli ve strategické iniciativě a od­
dálit obnovení jeho nově připravovaných 
útočných operací. Získaný čas naopak měl 
umožnit dokončit reorganizaci sovětského 
národního hospodářství.

Hlavní úder měl být veden opět na zá­
padním směru s cílem obklíčit a zničit ne- 
ořátelská vojska skupiny armád Mitte. Ten­
to úkol měly splnit armády levého křídla 
Severozápadního frontu a vojska Kalinin- 
ského, Západního a Brjanského frontu. Na 
severozápadním směru měly útočit proti 
skupině Nord Leningradský a Volchovský 
front a část sil na pravém křídle Severozá­
padního frontu za součinnosti Baltského 
loďstva. Na jižním směru měla přejít do 
útoku vojska Jihozápadního a Jižního fron­
tu, jejichž úkolem bylo porazit skupinu ar­
mád Stid a osvobodit Donbas. Kavkazský 
front a Černomořské loďstvo měly pokračo­
vat v osvobozování Krymu. Všeobecný útok 
měl být zahájen bez operační přestávky.

Předpokladem úspěchu všeobecného úto­
ku byla vysoká bojová morálka sovětských 
vojáků, růst jejich početnosti a jejich bojo­
vého mistrovství. Sovětský lid za nesmírně 
těžkých podmínek rozvíjel možnosti váleč­
né ekonomiky země. Sovětský svaz a jeho 
ozbrojené síly nesly stále samy na svých 
bedrech hlavní břemeno války proti fašis­
tické koalici, která mohla dosud nerušeně 
využívat průmyslového potenciálu téměř ce­
lé Evropy.

Všeobecný útok Sovětské armády, který 
byl zahájen počátkem ledna 1942, vedla 
vojska devíti frontů. Tento útok trval do 
poloviny a na některých úsecích až do 
konce dubna 1942. Nejdůležitější události 
se odehrávaly na západním směru. Tam 
i jinde se ale brzy projevilo, že к vedení 
současného útoku všech frontů bude třeba 
ještě větších záloh, než mělo sovětské ve­
lení v této době к dispozici. Např. na zá­
padním směru se podařilo pro všeobecný 
útok zajistit jen vyrovnaný poměr sil 
v pěchotě a dělostřelectvu. Pouze v tancích 
měla sovětská vojska převahu l,3násobnou.

Vojska Západního, Kalininského a Brjan­
ského frontu vedla v období od 8. ledna

do 20. dubna 1942 na západním směru tyto 
dílčí útočné operace: syčovsko-vjazemskou, 
toropecko-cholmskou, rževskou a bolchov- 
skou. V prostoru Vjazmy byl v lednu až 
únoru 1942 vysazen vzdušný výsadek. 
V těžkých bojích v zimních podmínkách se 
projevoval nedostatek zkušeností při vede­
ní velkých útočných operací. Nepříznivě 
působil nedostatek sil a prostředků, zvláš­
tě rychlých vojsk. Okol obklíčit a zničit 
hlavní síly skupiny armád Mitte nebylo 
proto možno splnit ve stanoveném rozsahu.

Přestože ani na jiných směrech nebyly 
jednotlivé dílčí operace dokončeny zcela 
podle původního plánu, byl všeobecný útok 
Sovětské armády ve svém souhrnu úspě­
chem. Fašistické Německo utrpělo první 
velkou porážku ve druhé světové válce. 
Juho divize byly vrženy z původní čáry, 
které dosáhly začátkem prosince 1941, cel­
kem o 150—400 km na západ. Bylo odstra­
něno nebezoečí, že se nepřítel zmocní 
Moskvy a Severního Kavkazu. Ulehčila se 
též tíživá situace Leningradu. Od fašistic­
kých vojsk byla vyčištěna celá moskevská 
a tulská oblast a část oblasti leningradské, 
smolenské, orelské, kurské, charkovské a 
stalinské. Byl také osvobozen Kerčský po­
loostrov. Milióny sovětských lidí znovu zís­
kaly svobodu.

Fašistická armáda utrpěla nenahraditel­
né ztráty. Bylo rozdrceno téměř 50 nepřá­
telských divizí. Ztráty fašistů činily 
832 550 lidí (jen u pozemní armády), 1300 
tanků, 2500 děl, 15 000 automobilů aj.

Protiútok Sovětské armády u Moskvy, 
který byl rozvinut ve všeobecný útok, byl 
velkým morálně politickým i vojenským 
úspěchem SSSR. Tohoto velkého vítězství 
dosáhla Sovětská armáda zásluhou pevné­
ho vedení komunistickou stranou. Prokáza­
ly se v něm přednosti socialistického spo­
lečenského a státního zřízení a morálně 
politická jednota všech národů SSSR.

Přes některé nedostatky ve vedení ope­
rací, o nichž jsem se zmínil, je třeba zdů­
raznit, že za protiútoky u Moskvy a násle- 
dujícícho všeobecného útoku se prokázal 
vysoký stupeň rozvoje sovětského vojen­
ského umění. Hlavní stan vrchního velení 
a generální štáb dokázaly za složitých pod­
mínek připravit a utajeně soustředit silné 
zálohy к protiútoku, organizovat těsnou 
součinnost mezi fronty a strategickými 
směry. Zvláště na západním směru bylo 
dovedně koordinováno úsilí pozemních 
vojsk, letectva a partyzánů к rozbití sku­
piny armád Mitte. Dále se zdokonalily me­
tody organizace obrany a útoku, účinněj­
ším způsobem se v boji začalo používat 
dělostřelectvo, ale i tanky a letectvo. Byly
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získány zkušenosti v soustředění úsilí 
všech druhů vojsk к stanovenému cíli. So­
větští vojevůdci a velitelé zdokonalili v 
těžkých bojových zkouškách u Moskvy, Le­
ningradu a na jiných úsecích fronty svou 
strategickou a operačně taktickou vyspě­
lost. Ve spojení s cennými bojovými zku­
šenostmi sovětských vojáků všech druhů 
vojsk dosáhlo tak sovětské vojenské umění 
v zimě 1941/1942 nového stupně své vy­
spělosti. Na tomto základě prokázalo pak 
v dalších bitvách Velké vlastenecké vál­
ky vysokou převahu sovětské vojenské vě­
dy nad vojenstvím imperialistického agre­
sora.

Protiútok Sovětské armády u Moskvy a 
na něj navazující všeobecný útok počát­
kem roku 1942 prokázaly v praxi vysokou 
vyspělost a přednosti společenského zří­
zení, vojenské organizace socialistického 
státu a tvůrčí charakter sovětské vojenské 
vědy. Z historických zkušeností protiúto­
ku u Moskvy vyplynuly četné závěry, je­
jichž platnost se v současných podmínkách 
mnohonásobně zvyšuje. Z nich je třeba 
zvláště zdůraznit:

Formy a způsoby bojové činnosti pří 
obraně socialistické vlasti se zakládají na 
principech marxisticko-leninské metodolo­
gie, která v průběhu války vyzbrojila vo­
jenské kádry znalostmi a zkušenostmi 
z uplatňování zákonitostí ozbrojeného zá­
pasu, zocelovala jejích vědomí o spravedli­
vém charakteru boje za obranu socialis­
tické vlasti.

Zkušenosti z ozbrojeného zápasu a vý-
sledky bojů s nepřítelem je třeba ihnedxe vojsk a štábů.

kriticky vyhodnocovat a na jejich základě 
urychleně zkvalitňovat způsoby bojových 
akcí, zvyšovat jejich účinnost a rozpraco­
vávat nové způsoby odpovídající nejnověj­
ším požadavkům ozbrojeného zápasu.

Rozvoj vojenského umění závisí na úrov­
ni technického vybavení vojsk a na morál­
ně bojových kvalitách vojáků: Strategie, 
operační umění a taktika musí prosazovat 
do praxe nové způsoby vedení boje v zá­
vislosti na změnách materiálně technické 
základny ozbrojených sil. Vojenské umění 
je nerozlučně spjato s morálním duchem 
vojsk, na nichž závisí plnění bojových úko­
lů.

Při hodnocení poměru sil v každé ope­
raci je nutno přihlížet ke všem faktorům, 
podmiňujícím bojeschopnost vojsk obou 
stran.

Vojenské umění musí mít trvale tvořivý 
charakter. V průběhu protiútoku Sovětské 
armády v zimě 1941/1942 byl ověřen prin­
cip, že formy a způsoby boje musí být 
v souladu s konkrétní situací vlastní i ne­
přítele. Místo teoretických pouček, které 
se neosvědčily nebo neodpovídaly již změ­
něným podmínkám, byly tvořivě vyhledá­
vány a aplikovány nové metody vedení 
boje, a to na základě všestranného rozboru 
situace.

Tvůrčí charakter vojenského umění se 
musí projevovat v odvážnosti a pružnosti 
operačně taktického myšlení velitelů, v je­
jich iniciativním jednání a v zavádění nej- 
movějších poznatků vojenské teorie do pra-
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VOJENSKÉ UMĚNÍ
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Generálporučík Ing. Jiří Brychta
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Plukovník Ing. Roman Daněk
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Plukovník Ing. Miroslav Nedvěd, CSc.
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Plukovník doc. Ing. František K o ř í st e k, CSc.
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Vyvedení vojsk zpod úderu nepřítele 5 17
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Organizace a vedení protiúderu 9 45

Major Ing. Antonín Krásný
Obrana a ochrana míst velení 6 39
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podplukovník Ing. Jan Kotas

^ Zkušenosti z využívání mikropočítače POTAŠ 3
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— К dílčím nácvikům bojové pohotovosti 7
Plukovník Ing. Pavel Z á h o ř í k, DrSc.

Modelování vševojskové operace 5
Plukovník doc. Ing. František К o ř í st e k, CSc.

Metodické postupy vědeckého předvídání při ujasňování úkolu 5
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Plukovník Ing. František S k o p e c
Metodika vyhodnocení následků použití jaderných zbraní 5 22

Major Ing. Petr Němec
Ochrana vševojskových svazků proti vysoce přesným zbraním, 
průzkumným a palebným systémům nepřítele 4 31

Podplukovník Anton V ý b o h
Ochrana proti průzkumným a palebným systémům nepřítele 4 39

Generálmajor doc. Ing. Václav R o u č к a, CSc.
Zásady použití průzkumných palebných a úderných kompletů 8 19

Plukovník gšt. doc. Ing. Pavol Gavlas, CSc.
Průzkumové zabezpečení průzkumných palebných a úderných kompletů 8 25

Plukovník Ing. Václav P i d r m a n
Využití průzkumu ve prospěch průzkumných a palebných i úderných 
kompletů 4 50

Plukovník Ing. Karel Kuba
К vševojskovým taktickým cvičením — 1. část 7 31

Plukovník Ing. Karel Kuba
К vševojskovým taktickým cvičením — 2. část 8 32

Plukovník doc. Ing. Vladimír P o 1 c a r, CSc.
Některé poznatky a zkušenosti z VŠC 7 28

Major Ing. Emanuel P ř i b á ň
Úloha ředitelství cvičení a rozhodčí služby 7 36

Podplukovník Ing. Jan Mach
Příprava komplexního štábního nácviku teritoriálního velení 5 29

Generálporučík PhDr. Ing. Josef M a r u š á k, CSc.
Civilní a místní obrana 2 27

Generálmajor PhDr. František Janeček
Zvyšování odolnosti národního hospodářství 8 35

Plukovník doc. Ing. Josef Kunc, DrSc.
Specifika řízení národního hospodářství ve válce 8 39

Generálplukovník Ing. Miloslav Zika
К inspekčním prohlídkám 9 19

Plukovník Ing. Bohumil Kiš
Poznatky a skúsenosti z kontrolnej činnosti 8 45

Plukovník doc. Ing. Milan Novotný, CSc.
К použití dělostřelectva 1 51

Plukovník Ing. Dalibor Růžička, CSc. 
podplukovník Ing. Jiří Kleinbauer

Ještě к použití dělostřelectva 6 44

Podplukovník Ing. Ivo Blažek
Automatizace velení RVD 3 54

95



VM 
číslo Strana

Podplukovník Ing. Libor G a š p i e r i k, CSc.
Tvorba programového diela pre RVD vševojskovej armády 7 45

Plukovník Ing. Karel Lukáš, CSc.
Modelování jako metoda optimalizace práce štábu 5 55

Podplukovník Ing. Ludvík Janeček
Racionalizací vnitřní struktury uskupení armádního dělostřelectva к vyšší 
efektivnosti jeho bojové činnosti 10 50

Generálmajor Ing. Števa P e r i š i ť
Zvláštnosti účasti dělostřelectva při palebném ničení nepřítele v horském 
terénu 8 49

Podplukovník Ing. Rudolf Mokráš
Úloha letectva v soudobých operacích 2 50

Generálmajor Ing. Ladislav Sochor
Bojové použití letectva frontu v operaci 4 55

Generálmajor Ing. Otakar Vlach, CSc.
Vliv nové letecké techniky na principy operačního použití frontového 
letectva 6 48

Generálmajor Ing. Ladislav Sochor
Možnosti letectva při zabezpečování přepravy techniky a materiálu 
pro OMS 7 49

Podplukovník Ing. Rudolf Mokráš, CSc.
Možnosti letectva ÚSĽA v boji s bezpilotnými prostriedkami nepriateľa 8 53

Plukovník doc. Ing. Jozef Roth, CSc.
major Ing. Miroslav Janošek

Ničení nepřátelských průzkumných a palebných systémů stíhacím 
letectvem 9 51

Plukovník doc. Ing. Jozef R o t h, CSc.
Letecké riadené protilietadlové strely určené к manévrovému 
vzdušnému boji 10 56

Plukovník Ing. Ladislav H a d a š
Zásady boje s nepřátelským průzkumem u frontového letectva 5 48

Podplukovník Ing. Václav Rubáš a kolektiv
Racionalizace práce společného velitelského stanoviště a protivzdušné 
obrany 3 60

Plukovník Ing. Miloslav Komín
Velení letectvu a prostředkům PVO 5 58

Generálmajor Ing. Josef Střecha
Bojová pohotovost — prvořadý úkol PVOS 2 42

Podplukovník Ing. Milan G a r a j
Zkušenosti z využívání počítače к plnění úkolů bojové a mobilizační 
pohotovosti 2 47

Major Ing. Josef Dufek
Práce štábu svazku PVOS při vypracování rozhodnutí velitele 7 57
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Plukovník Ing. Oldřich P e 1 č á к
^ Zkušenosti z provozu ASV vojsku PVOS na taktickém stupni velení 4 61

Plukovník doc. Ing. Karel P e 11 á n, CSc. 
kapitán Ing. Peter B a r á t h, CSc.

К odolnosti systému velení svazku PVOS 10 60

Plukovník Ing. Miroslav Souček, CSc.
Vliv zasazení nových prostředků REB států NATO na bojové možnosti 
radiolokačního systému PVOS 9 57

Plukovník gšt. Ing. František Smetana
Součinnost vojska PVO s frontovým letectvem 6 55

Plukovník Ing. Jiří Červenka
Ženijní zabezpečení odražení agrese nepřítele a přechodu к vedení 
útočné operace 2 56

Generálmajor Ing. Jozef E r š e к
Ženijní zabezpečení divize při překonávání horských a lesních masívů 4 64

Podplukovník Ing. Ľudovít Neve, CSc.
Ženijné opatrenia operačného maskovania v obrannej operácii 6 61

Plukovník Ing. Miroslav Me 1 i c h á r e k
Ženijní technická opatření Civilní obrany 8 63

Generálmajor Ing. Miroslav B u d s k ý
K některým problémům vyhodnocení možnosti použití chemických 
zbraní v armádách NATO 9 61

Plukovník doc. Ing. Miloš Zeman, CSc.
K výpočtům možností nepřítele při použití chemických zbraní 7 61

Major Ing. Pavel R o u b í n, CSc.
Zjišťování následků použití neutronových zbraní nepřítelem v armádní 
útočné operaci 1 66

Podplukovník Ing. František Kozák 
plukovník Ing. Dušan Koníček, CSc.

«0 Využití počítačů k vyhodnocení radiační a chemické situace 3 66

Plukovník Ing. Tomáš Dvořák
Vzdušný radiační a chemický průzkum 2 62

Plukovník Ing. Rudolf Štěrba
Způsoby vedení vzdušného radiačního průzkumu 6 65

Major Ing. Josef Solnička
Vzdušný radiační průzkum 10 66

Plukovník doc. Ing. Miroslav Lakomý
Chemické zabezpečení armádni obranné operace 5 62

Generálmajor Ing. Josef Černý
Činnost útvarů a jednotek chemického vojska v horách 8 59

Major Ing. Jaroslav F i š á k, CSc.
Hydrometeorologické zabezpečení vojsk 6 72
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VM

Plukovník Miloslav Šedivec
číslo Strana

Protiradiační a protichemické zabezpečení Civilní obrany
Generálmajor Ing. Jan Vintr

Některé zvláštnosti organizace a zabezpečení spojení při průlomu

8 68

obrany nepřítele
Podplukovník doc. Ing. Václav Daněk, CSc.

2 67

PASUV a úkoly spojovacího vojska
Plukovník Ing. Jaroslav P e t e r e к

7 67

Koexistence vojenských a civilních radioelektronických prostředků
Generálmajor Ing. Antonín Kutil
plukovník doc. Ing. Stanislav Š t u 1 p a, CSc.

4 70

Požadavky na spojení při zabezpečení přenosu dat v ASVR
Plukovník Ing. Květoslav Hlína

3 69

Použití spojovací brigády dálkových spojů
Plukovník Ing. Květoslav Hlína

9 72

Použití kabelového praporu při budování linkového spojení
Plukovník Ing. Miloš Miler

5 67

Možnosti využití počítačů v technickém zabezpečení
Podplukovník doc. Ing. Jozef M a j t a n í k, CSc.

3 72

Spolehlivost bojové techniky — významný faktor bojeschopnosti vojsk
Plukovník doc. Ing. Vladimír К 1 a b a n, CSc.
major Ing. Milan Král

1 72

Bojeschopná výzbroj — úkol zástupce pro výzbroj 
Major Ing. Jaroslav Pecháček

4 74

Životnost munice — významný faktor bojeschopnosti vojsk 
Major Ing. Emil Nechvátal

1 57

Zásady plánování týlového zabezpečení operace
Major Ing. Miroslav Veselý

7 71

Aktuální problémy rozvoje automatizace velení týlu
Plukovník Ing. Viliam B a n i č

3 76

К rozvoji manipulace s materiálem v týlu CSLA
Podplukovník Ing. Jaroslav Liška

9 77

Zásobování proviantním materiálem v nových organizačních strukturách
Major Ing. Václav Chudoba

10 72

Proviantní zabezpečení útoku pluku
Generálmajor Ing. Jiří Libotovský

10 75

Materiálně technické a týlové zabezpečení vojskového letectva
Major Ing. Jan Duda

К problematice týlového zabezpečení letectva na letištních úsecích dálnic

5 72

a silnic
Plukovník Ing. Jozef Č i č m a n e c

1 62

Automatizovaný systém zásobování leteckým materiálem 4 76
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VM
číslo Strana

Plukovník MUDr. Miloš Divišovský, CSc.
Bakteriologické zbraně 8 74

ZE SOCIALISTICKÝCH ARMÁD

К dosažení nepřetržitosti útoku 4 81

К rozvoji teorie a praxe palebného ničení nepřítele v soudobých 
operacích 10 77

Průlom obrany 6 81

К dosažení vysokých temp útoku v horách 2 73

Příprava a přijetí rozhodnutí 5 77

Základní tendence rozvoje obrany na operačním stupni 7 75

К odolnosti obrany na taktickém stupni 8 79

Vzdušná sražení 9 83

INFORMACE

Plukovník Ing. Miroslav Veselka
Vývoj a současný stav plánování cílů pro jaderné zbraně USA a NATO — 
1. část 6 87

Plukovník Ing. Miroslav Veselka
Vývoj a současný stav plánování cílů pro jaderné zbraně USA a NATO — 
2. část 7 81

Major Jaromír K u b e č к a, promovaný matematik 
kapitán Ing. Zdeněk Dvořáček

Perspektivy rozvoje automatizace velení vojskům armád NATO 3 81

Major Ing. Jaromír Drahoňovský
Vojenské letectvo Spojených států amerických 8 87

Podplukovník Ing. Josef Novotný
PVO NATO na středoevropském válčišti 5 83

Major Ing. Ivan Bláha
Týlové zabezpečení vojsk Střední skupiny armád 9 91

Major Ing. Jiří Bureš
Ozbrojené síly Rakouska 4 87

Podplukovník Ing. Jaromír Kovařík
Vzdušný boj vrtulníků 1 79

PhDr. František Nesvadba, CSc.
К výročí protiútoku u Moskvy 10 85

Plukovník doc. PhDr. Vladislav R y b e с к ý, CSc.
Odstranit hrozbu jaderné katastrofy 1 86

Plukovník Miroslav Zeman, prom. fyzik
Důsledky jaderné války na změnu životních podmínek na Zemi 5 88
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VM
číslo Strana

Podplukovník Ing. Jaroslav S c h e j b a 1
Nové minomety ve výzbroji ČSLA 7 90

Plukovník Ing. Josef Řehák
Výcvikový systém pilotů L-39MS 2 81

Plukovník doc. Ing. Zdeněk K o d e š, CSc.
Taktika 6 94
Základy teorie velení vojskům 3 85

Plukovník PhDr. Dezider К o 11 á r
Leninský styl v činnosti velitele 4 94
Vyhodnocení soutěže o nejlepší články časopisu Vojenská mysl v roce 1985 
u příležitosti 35. výročí jejího založení 1 91
Obsah ročníku 1986 10 91
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